

渝教督函〔2022〕13号


重庆市教育委员会
重庆市人民政府教育督导室
关于做好本科毕业论文（设计）抽检工作的通知

各本科高校，市教育评估院：
根据国务院教育督导委员会办公室《关于做好本科毕业论文（设计）抽检工作的通知》（国教督办函〔2022〕23号）要求，为切实做好本科毕业论文（设计）（以下简称本科毕业论文）抽检工作，现就相关事宜通知如下。
一、切实加强组织领导。本科毕业论文抽检工作是贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》的具体举措，是提升本科人才培养质量的重要抓手。各高校要高度重视，加强抽检工作的组织和领导，要明确分管领导和责任处室，制定实施细则，落实保障措施，纳入经费预算，不断提高科学化和精细化水平，确保抽检工作平稳有序推进。
二、认真抓好工作落实。全市所有本科高校（含部属高校和市属高校，下同）均须参加抽检，抽检比例不得低于2%，不得对任何专业或个人免于抽检。对未按要求开展抽检的高校，将依据《重庆市教育督导问责实施细则（试行）》严肃问责。市教育评估院在具体实施本科毕业论文抽检工作中，要围绕论文质量，把握抽检标准，按照《普通高等学校本科专业目录（2020年版）》学科门类分别制定本科毕业论文抽检评议要素，形成评阅书，分类实施抽检并组织专家进行通讯评议。
三、严格把握工作程序。每年授予学位的本科毕业论文抽检工作要在当年9月至次年2月通过全国本科毕业论文抽检信息平台（以下简称抽检信息平台）完成，按照信息报送、名单抽取、通讯评议的程序进行，主要包括：导入上一学年学位授予清单和全部毕业论文原文、随机抽取确定抽检名单、学术不端行为检测（可选）、组织专家通讯评议并确定问题论文清单、反馈和使用抽检结果等。市教委将通过抽检信息平台对各校开展抽检工作情况进行全过程监督。
[bookmark: _GoBack]四、加强专家推荐管理。国务院教育督导委员会办公室将组织各地共建共享共用本科毕业论文抽检专家信息管理系统，该系统定于9月1日开通。请各校在10月10日前，认真完成本次专家推荐和信息报送工作，所推荐的专家应政治立场坚定、作风正派、专业水平高，属本校本科毕业论文指导教师、愿意承担抽检工作，年龄不超过65岁。原则上，高校应推荐本校符合条件的全部专家。专家库实行动态更新机制，高校要及时更新专家信息，对出现师德师风问题等不适宜继续作为专家的，要及时调整出库。
五、强化抽检结果运用。市教委将按要求把抽检结果与招生计划管理、本科教育教学评估、一流本科专业建设、本科专业认证以及专业建设经费等政策措施联动挂钩。对问题突出的高校，将强化反馈、约谈、整改、复查、问责机制，推动高校加快落实质量主体责任。各高校要加强内部监督与管理，对部门、学院和个人责任落实不到位的，要认真整改、依规追责，要通过强化本科毕业论文抽检工作，切实提升本科人才培养质量。市教育评估院要加强对全市本科毕业论文抽检结果和方法的总结和研判，及时提出整改建议。
各高校要根据《关于做好全国本科毕业论文（设计）抽检信息平台和专家库建设工作的通知》（见附件）要求，指定专人负责，尽快加入工作群，发送本单位联系人登记表，登录抽检信息平台和专家信息管理系统，下载并阅读手册和相关文件，熟悉平台和系统功能，按时完成各项工作。工作实施中的有关情况和问题，请及时反馈。联系人：王琛，柳颖；联系方式：60393909，60393024。

附件：教育部学位与研究生教育发展中心关于做好全国本科毕业论文（设计）抽检信息平台和专家库建设工作的通知


重庆市教育委员会        重庆市人民政府教育督导室
                             2022年8月18日
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